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1. Was versteht man unter innerer Atmung und auBerer Atmung?

2. Welcher Hirnnerv versorgt das Sinnesorgan Nase und wie heiBt er?

3. Welche Nasennebenhohlen kennen Sie?

4. Wie heiBen die anatomischen Strukturen des Kehlkopfes?

5. Wo liegt die Luftréhre und auf welcher Héhe?

6. Wo findet man das viscerale und wo das parietale Blatt des Brustfells?

7. Welche Muskeln gehdren zur Atemmuskulatur und welche zur Atemhilfsmuskulatur?

8. Welche Zwischenrippenmuskulatur kommt bei der Einatmung zum Einsatz?

9. Was versteht man unter ph-Wert und wie wird er geregelt?

10. Was gehort alles zur Vitalkapazitat?
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11. Die Nasenhoéhlen stehen in Verbindung mit

npwNE

Stirnbeinhdhlen
Kieferh6hlen
Keilbeinhdhlen

Tranennasengdngen

Ohrtrompeten

A: Aussagen 1 und 3 sind richtig.

B: Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig.
C: Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
D: Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
E: Alle Aussagen sind richtig.

12. Die Grenze zwischen duBerem Gehérgang und Mittelohr bildet

A:

B
C:
D
E

das ovale Fenster
das runde Fenster
das Trommelfell

die Schnecke

die Basilarmembran

13. Das normale Atemvolumen (Luftmenge pro Atemzug) in Ruhe bei Erwachsenen betragt ca.:

moow>

4

4

4

4

N+~ OO
oouviul~

4

14. Welche der folgenden Aussagen zum Kalium und zum Kaliumspiegel im Serum treffen zu?

1.
2.
3.
4.

5.

Eine Azidose (Ubersduerung) fihrt zur Erniedrigung des Kaliumspiegels im Serum.
Der Normbereich liegt zwischen 3,5 mmol/l und 5,5 mmol/I.

Eine Alkalose (Uberschuss an Basen) fiihrt zur Erniedrigung des Kaliumspiegels im
Serum.

Eine Erniedrigung des Kaliumspiegels im Serum kann zu Herzrhythmusstérungen
fihren.

Eine Erh6hung des Kaliumspiegels im Serum kann zu Herzrhythmusstérungen
fihren.

Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.

Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig.

Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.

Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.

Alle Aussagen sind richtig.

moow>

15. Welche Definition umschreibt die sog. Vitalkapazitdt am besten?

moow>

Die nach normaler Einatmung zusatzlich einatembare Luftmenge.

Die nach maximaler Einatmung maximal auszuatmende Luftmenge.
Die nach maximaler Ausatmung in der Lunge verbleibende Luftmenge.
Die nach normaler Ausatmung Ublicherweise eingeatmete Luftmenge.
Keine der genannten Definitionen trifft zu.

16. Ein aspirierter Gegenstand fallt haufiger in den rechten Stammbronchus als in den linken
Stammbronchus, weil -
der rechte Stammbronchus stets einen doppelt so groBen Durchmesser hat wie der linke

Stammbronchus.
A: Aussage 1 richtig, Aussage 2 richtig, Verknipfung richtig.
B: Aussage 1 richtig, Aussage 2 richtig, Verknilpfung falsch.
C: Aussage 1 richtig, Aussage 2 falsch.
D: Aussage 1 falsch, Aussage 2 richtig.
E: Aussage 1 falsch, Aussage 2 falsch.
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17. Welche Aussage(n) zur Pleura sind/ist richtig?
1. Die Pleura besitzt einen Pleuraspalt, in dem ein Oberdruck herrscht
2. Die Pleura besitzt einen Verschieberaum, in dem beide duBeren Pleurablatter

wahrend der Ausatmung einander anliegen

Die Pleura ist mit dem Zwerchfell verwachsen

Die Pleura ist mit der Lunge verwachsen

Die Pleura ist mit den Rippen verwachsen

Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig.

Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig.

Aussagen 3 und 5 sind richtig.

Aussagen 4 und 5 sind richtig.

Alle Aussagen sind richtig.

nhw
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18. Wie groB ist die Verschieblichkeit der unteren Lungengrenzen in der Medioklavikularlinie
zwischen maximaler Ein- und Ausatmung?

etwa 1-2 cm

etwa 2-3 cm

etwa 4-5 cm

etwa 6-7 cm

cow®

19. Welche Aussage zu den Lungen ist richtig?

Rechte Lunge hat 2 Lappen, linke Lunge hat 3 Lappen
Die Lungenspitze Uberragt noch die erste Rippe

Das Lungenparenchym ist mit sensiblen Nervenfasern versorgt
Die Atemverschieblichkeit betragt in etwa 4 bis 5 cm
D|e Lungenbasis liegt am Lungenhilus

Aussagen 1, 2,4 und 5 sind richtig.

Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.

Aussagen 2 und 4 sind richtig.

Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig.

Alle Aussagen sind richtig.

mpwNE
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20. Wie ist die normale Thoraxumfassungsdifferenz zwischen Ein- und Ausatmung?
Normal 1-2 cm

Normal 2-4 cm

Normal 4-6 cm

Normal mehr als 10 cm

cow®

21. Was bedeutet der Stimmfremitus?

Der Patient flistert mit hoher Stimme 66 wahrend der Auskultation
Der Patient sagt bei der Auskultation mit tiefer Stimme 66

Der Patient flistert bei der Palpation 66

Der Patient fllstert bei der Palpation 99

Keine Aussage ist richtig

moow>

22. Der Perkussionsbefund der Lunge kann verfalscht oder behindert werden, wenn...?

1. das Infiltrat tiefer als 6 cm liegt
2. der Patient eine massive Fettauflage aufweist
3. mit der Methode der indirekten Perkussion gearbeitet wird
4. wenn es sich bei den Patienten um eine Frau oder ein Kind handelt
A: Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
B: Aussagen 1 und 2 sind richtig.
C: Aussagen 1 und 4 sind richtig.
D: Aussagen 2 und 3 sind richtig.
E: Alle Aussagen sind richtig.
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23. Zu welchen anderen anatomischen Strukturen finden Sie, von der Nasenhaupthdhle
ausgehend, eine direkte Verbindung?

1. Kieferhoéhle
2. Stirnbeinhdhle
3. Siebbeinzellen
4. Mittelohr
5. Mundhdhle
A: Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig.
B: Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
C: Aussagen 1 und 2 sind richtig.
D: Aussage 1 ist richtig.
E: Alle Aussagen sind richtig.

24, Was stimmt fir den Stimmfremitus?

Kann angewandt werden bei Frauen mit hoher Stimmlage
Aufgehoben bei Pleuraerguf3
Aufgehoben bei Pneumothorax
Aufgehoben bei Pneumonie

Kann angewandt werden bei Sauglingen
Aussagen 1, 2 ,3 und 4 sind richtig.
Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig.
Aussagen 2 und 3 sind richtig.

Alle Aussagen sind richtig.

npwNE
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25. Was stimmt fir die Perkussion der Lunge?

1. Die Lungengrenzen sind beim Lungenemphysem nach unten verlegt

2. Am Ricken liegt die normale Lungengrenze bei den Brustwirbeln 10 bis 11

3. Der Perkussionsbefund gilt nur flr eine Lungentiefe von ca. 5 cm

4. Die Lungengrenzen sind bei einseitiger Phrenikuslahmung (Zwerchfellldhmung)
nach unten verlegt

5. Der normale Perkussionsbefund der Lunge ist hypersonor

Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig.
Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig.
Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig.
Aussagen 2 und 3 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

moow>

26. Die Eustach 'sche Réhre (Tuba auditiva)
A: dient der Ableitung von Ohrsekret
B verbindet Rachen- und Mittelohr
C: dient dem Druckausgleich zwischen Mittel- und Innenohr
D dient der Stimmbildung

27. Die TranenflUssigkeit
1. wird Uber den Trdanen-Nasen-Gang (Ductus nasolacrimalis) in den vendsen
Kreislauf zurlickgefihrt.
erhédlt die Transparenz der Hornhaut.
hat durch Lysozymanteile antibakterielle Wirkung.
schwemmt Fremdk®érper von der Iris weg.
fuhrt, wenn sie fehlt, typischerweise durch das trockene Auge zur
Netzhautabldsung.
Aussage 1 ist richtig.
Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig.
Aussage 3 ist richtig.
Aussagen 3 und 4 sind richtig.
Alle Aussagen sind richtig.

mpwN
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28. Die Lunge

besteht links aus 3 Lappen.

ist von der Pleura parietalis iberzogen.
liegt unter anderem im Mediastinum.

hat im linken Oberlappen nur 3 Segmente.
W|rd Uberwiegend durch Bronchialarterien ernahrt.
Aussagen 1 und 2 sind richtig.
Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig.
Aussagen 2 ist richtig.

Aussagen 5 ist richtig.

Alle Aussagen sind falsch.

mnpwNE
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29. Anatomie der Lunge:

A: Der Gasaustausch findet in den Alveolen statt.

B: Die rechte Lunge hat 2 Lappen.

C: Die linke Lunge hat 3 Lappen.

D: Ein aspirierter Fremdkoérper wird am ehesten in den linken Bronchus gelangen, da
dieser groBlumiger ist und steiler verlauft.

E: Das Brustfell umhdllt die Lunge, wobei das Lungenfell mit dem Rippenfell

verwachsen ist..

30. Das Atemkreislaufzentrum ist:

Bestandteil der GroBhirnrinde

im Zwischenhirn

im verlangerten Mark

durch Briicke gesteuert

in der Verzweigung der gemeinsamen Kopfschlagader

moow>

31. Aussagenkombination: Welche der folgenden Aussagen zum so genannten Totraum des
Atemapparates trifft (treffen) zu?

Die Nase gehért zu dem so genannten Totraum.

Der Kehlkopf (Larynx) gehért zum so genannten Totraum.

Die Bronchien gehdéren zum so genannten Totraum.

Die Luftrohren (Trachea) gehdren zum so genannten Totraum.

D|e Alveolen gehéren zum so genannten Totraum.

Aussage 5 ist richtig.

Aussage 1, 2, 3 sind richtig.

Aussage 1, 2, 4 sind richtig.

Aussage 1, 2, 3, 4 sind richtig.

Alle Aussagen sind richtig.
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32. Bei Atemwegverlegung (z.B. Fremdkodrper) der Luftrohre kommt es zu maximaler Bewegung
des Zwerchfells ohne Beteiligung der Thorax-Zwischenrippenmuskulatur. Dadurch Einziehung
des Abdomens wahrend der Ausatmung und Vorwélbung des Abdomens wdhrend der
Einatmung, ohne dass eine Ventilation statt findet. Wie heiBt dieser Atemtyp?

A: Orthopnoe

B: Apnoe

C: Biot-Atmung

D: paradoxe Atmung

E: inverse Atmung
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Losungen:

1. Was versteht man unter innerer Atmung und auBerer Atmung?
Innere Atmung - Zellatmung
AuBere Atmung - Lungenatmung; Atmung, die in den Atemwegen bis zu den Lungenkapillaren
stattfindet

2. Welcher Hirnnerv versorgt das Sinnesorgan Nase und wie heiBt er?
I. Hirnnerv = N. olfactorius

3. Welche Nasennebenhdhlen kennen Sie?
Stirnhoéhle (Sinus frontalis)
Keilbeinhohle (Sinus sphenoidalis)
Kieferhéhle (Sinus maxiallaris)
Siebbeinzellen (Sinus ethmoidalis)

4. Wie heiBen die anatomischen Strukturen des Kehlkopfes?
Ringknorpel, Schildknorpel, Stellknorpel, Kehldeckel

5. Wo liegt die Luftréhre und auf welcher Hohe?
Von 6.-7. Halswirbel bis 2./3. Rippe

6. Wo findet man das viscerale und wo das parietale Blatt des Brustfells?
viscerales Blatt umkleidet die Lunge
parietales Blatt (iberzieht die innere Thoraxwand

7. Welche Muskeln gehdren zur Atemmuskulatur und welche zur Atemhilfsmuskulatur?
Atemmuskulatur: Zwerchfell, Mm. intercostales interni und externi
Atemhilfsmuskeln: M. pectoralis minor und major, Mm. scaleni, M. sternocleidomastoideus,
M. serratus post. sup., Bauchmuskulatur

8. Welche Zwischenrippenmuskulatur kommt bei der Einatmung zum Einsatz?
Mm. intercostales externi

9. Was versteht man unter ph-Wert und wie wird er geregelt?
Anteiliges vorhanden sein von H+Ionen.
Regelung erfolgt zentral in der Medulla oblongata (Atemzentrum)
Regelung peripher iiber Abatmung der Lunge, Ausscheidung lber die Niere

10.Was gehort alles zur Vitalkapazitat?
Inspiratorisches Reservevolumen, Atemzugsvolumen, exspiratorisches Reservevolumen

Lésungsschlissel zu den MC-Fragen:

11. C 12. C

13. B 14 D RICHTIG FALSCH

15. B 16. C 0 gewusst o Flichtigkeitsfehler

17.B 18. C o richtig geraten o falsch geraten

19. C 20. C o richtig verbessert o falsch verbessert

21. E 22.8 falsch verstanden

23. B 24. B O falsch verstande

25. A 26. B 0 nicht bearbeitet

27.C 28. E

29. A 30.C

31.D 32. E
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